

# 食品安全形势向好 风险交流刻不容缓

“2012年公众关注的食品安全热点点评媒体沟通会”在京召开

2013年1月5日,在中国食品科学技术学会与即刻搜索在北京共同举办的“2012年公众关注的食品安全热点点评媒体沟通会”上,中国工程院院士、北京工商大学副校长孙宝国教授,国家食品安全风险中心刘秀梅研究员、国家食品安全风险评估中心主任助理王竹天研究员,北京大学工学院食品与生物资源工程研究所所长陈峰教授等十几位权威专家以科学的视角对2012年食品安全热点进行一一解读。据会议主办方之一中国食品科学技术学会介绍,消费者针对目前食品安全的认知与科学真相之间存在较多的“信息混乱”的状态,亟需加大公众科普,形成对于食品安全的科学认知,以科学的声音还原热点事件的科学真实,向消费者传递基于科学基础的权威、真实的食品安全信息。为此,中国食品科学技术学会与即刻搜索共同合作,在国务院食品安全委员会办公室和中国科协的指导下,力图还原2012年发生的食品安全热点的全貌。

## 科学认知 我国食品安全形势刻不容缓

为了真实反映2012年我国食品安全整体发展趋势,主办方分别从食品安全专家与消费者两个层面面对2012年我国发生的食品安全热点进行了梳理,对照即刻搜索全网搜索数据结果,并综合分析了各大门户网站新闻点击量、微博传播量、网帖评论量等相关数据筛选出12个热点内容。

在此基础上,12位专家对2012年的“热点事件”逐一进行了解读,包括螺旋藻超标、药品胶囊的“明胶门”、立顿茶叶农药残留、可口可乐含氯、黄酒含有致癌物、今麦郎酸价超标、荧光物质超标、张裕葡萄酒农药残

留、面粉硼砂、光明奶酪宝宝杯、肯德基汉堡细菌超标、白酒塑化剂等,上述热点分别存在标准引用有误、判定依据不足、企业生产过程管理和控制不到位、执法不当、企业超范围使用新资源食品配料、外源性迁移污染等不同问题。隐藏在这些不同理解背后的,是科技界一直强调的食品安全风险交流。与会专家强调,中国食品安全的最大危机是消费者对食品工业的信任危机,针对食品安全的许多误解,企业界、科技界和媒体都应承担重要责任,科学认知我国的食品安全形势已刻不容缓。

## 我国食品安全形势 整体稳中向好

在此次沟通会上,中国食品科学技术学会副理事长孙宝国院士代表中国食品科学技术学会科普工作专家委员会,对2012年我国食品安全热点进行了整体归纳。专家委员会指出:

1、从2009年《食品安全法》实施以来,对人体造成较大伤害的食品安全事件得到了有效控制,整体数量显著减少,中国的食品安全形势整体处于一种稳中向好的状态。

2、中国食品安全问题的重点从“三聚氰胺式的人为添加”转向原料溯源及过程控制,农产品原料控制是管理难点。

3、标准问题受到高度关注,但时有误读。

4、对中国传统食品(如白酒、黄酒)的安全研究应当尽早推进,以夯实中国民族食品工业的发展基石。

5、影响中国食品安全水平的五大挑战将长期存在,中国的食品安全必须打持久战。

6、食品行业“和平时期”的公众科普应全面启动,企业界、科技界需要与媒体有更为深入的合作,需要在《食品安全科普宣传大纲》的框架下,将国家的食品安全政策、法规及科学知识向公众进行宣贯与解读。

7、媒体,尤其是主流媒体进行食品安全事件发布时,应充分听取科技界的看法。

8、食品企业作为食品安全的第一责任人,企业家的道德与诚信是食品人的底线,也是维系中国食品工业长久发展的最重要因素。

## 量效关系是 食品安全风险交流的核心内容

专家组表示,随着食品科技的不断进步,食品中有害组分的检出限值不断降低,从某种角度来说,这在很大程度上推动了我国食品安全监控工作,从而保证了食品安全管理水平的提升。然而食品安全监测机构的资质应在此基础上快速提升,避免诸如“今麦郎·酸价门”和“硼砂问题”等因机构误检导致的食品安全问题。

专家组同时呼吁,食品工业界应该进一步加强对食品安全的重视,提升食品安全管控和企业内部自检的水平,必须建立严格的质量控制系统,实施全程监控的食品安全管理模式。在食品生产过程中,严格按照国家有关标准和规范生产产品,发现问题后要及时采取有效措施加以应对,保证产品的安全,减少如“可口可乐含氯门”和“光明奶酪宝宝杯被指含禁放物”等问题的发生。同时也要让消费者建立“检出不代表违规,检出不代表会对身体造成伤害”的科学认知。

## 国内先进搜索引擎

### 首次运用于食品安全年度盘点

此次会议上,即刻搜索针对相关热点的数字分析成为发布会的一个亮点。即刻搜索是人民日报旗下的互联网搜索引擎,2012年6月即刻食品安全平台上线,这是国内搜索引擎在食品安全领域的首次运用,被誉为食品安全的“放大镜”和“防火墙”。中国食品科学技术学会与即刻搜索此次联合对食品安全热点的整理和搜集,正是利用了即刻搜索先进的数据搜索功能,对2012年我国发生的食品安全话题进行全网数据分析和基于用户浏览行为的数据分析,更加客观、真实地反映出公众对我国食品安全整体状况的关注程度。

此次沟通会也是一次食品安全科普知识的大讲堂,专家的生动讲解使得非食品专业的媒体人了解了很多食品安全知识,纠正了在食品安全方面存在的认知误区,为日后更加科学、真实地报道食品安全问题提供重要参考。

与会媒体也呼吁食品领域的专家在食品安全事件发生时要敢于承担科技工作者的责任,用科学的真实武装媒介,带领消费者走出误区,给食品安全科学的定位,避免“伪专家”和“伪科学”误导公众。正如中国食品科学技术学会理事长孟素荷教授所说:“透明产生信任,中国的食品工业应在阳光下成长,科学家与媒体工作者具有不同的专业领域,但是我们承担着共同的责任。只有彼此更加坦诚,以降低食品安全风险、促进消费者健康为目标,以还原科学真实为己任,就能良性沟通,共同致力推进食品安全公众科普工作,保障消费者的健康!”

(《食品工业科技》)

1月8日,国家食品药品监管局、国家发改委、工业和信息化部、卫生部等四部委《关于加快实施新修订药品生产质量管理规范促进医药产业升级有关问题的通知》已正式印发。在坚持标准不降低、时间不放宽的要求下,四部委推出兼并重组、认证检查、审评审批、委托生产、价格调整、招标采购和技术改造等七个方面的鼓励措施,鼓励和引导药品生产企业尽快达到新修订药品GMP。

中国食品工业协会副会长兼秘书长熊必琳近日在沪表示,中国食品工业已成为工业大类中名副其实的支柱产业。2012年前三季度,食品工业增加值在工业大类中保持最快增速,拉动整个工业增长1.3个百分点。其年总产值已从2006年的2万亿元增加到2011年的7.8万亿元,2012年预计将接近10万亿元。光明食品集团董事长王宗南说,不少食品企业已感受到了转型压力。未来几年将面临“成长的烦恼”,增速将回落。

日前,国家质检总局通报28类产品质量国家监督抽查情况,共发现有11种产品不符合标准的规定,其中部分大豆食用油被查出含致病物质;此外,广东两家企业生产的2个批次花生油也被指氧化值不合格。

去年12月中旬,全国牛肉价格上涨35%。全国牛肉产量从2010年的700多万吨下降到600多万吨,肉牛存栏量近4年下降了1000多头。母牛存栏率持续降低。

1月10日,重庆出口食品农产品质量安全示范区授牌仪式在会展中心“农交会”上隆重举行,涪陵出口榨菜、丰都出口牛肉、武隆出口高山蔬菜,被评为国家级出口食品农产品质量安全示范区。今后,示范区将会得到资金投入、口岸通关等政策和资金等方面更多的支持。

1月11日晚,河南宋河股份公司在郑州举办了“国字宋河高端客户新春团拜会”,来自全省的500位高端客户,与微博网友、10余家媒体记者一同见证了宋河的华丽绽放。宋河股份总裁王祎杨在团拜会上透露,2012年,宋河酒业的省内市场增幅50%以上,省外市场达到2倍增长,全年销售额超过20亿元。

1月16日,广东省食安办发出紧急通知,在全省开展打击“问题鱼翅”专项整治行动,市民若发现“问题鱼翅”线索可拨打省食安办食品安全举报热线020-84469333或通过省食安网投诉举报平台(<http://www.gdfls.gov.cn>)进行举报。一经查实,举报人可获得300元—30万元的奖励。

近日,河南仰韶酒业有限公司举行了2013新春答谢会,河南省委宣传部、郑州市工商局、河南省酒业协会的领导以及经销商、消费者、媒体代表共100余人参加了活动。

据仰韶营销有限公司总经理卫凯介绍,在春节来临之际,他们特意定制了10万箱高品质的彩陶坊人和献礼版产品,以“感恩”的价格奉献给郑州的广大消费者。

为鼓励公众积极举报食品药品违法行为,及时发现、控制和消除食品药品安全隐患,严厉打击食品药品违法犯罪行为,确保食品药品安全,1月14日,国家食品药品监督管理局与财政部联合出台了《食品药品违法行为举报奖励办法》。“办法”对自然人、法人和其他组织以来信、走访、网络、电话等方式,举报属于其监管职责范围内的药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通和使用环节违法行为,经查证属实并依法作出处理后,根据举报人的申请,予以相应物质及精神奖励。

作为“全国食品工业强县”、“山东省首家省级食品工业基地”、“中国最佳食品投资园区”,1月15日,济阳县出台规划建设万亩食品产业园,使济北开发区跨过国道220发展,并计划用3年时间,引进10家领军食品企业,使食品产业年产值达到500亿元。济阳目前拥有旺旺、达利、统一、上好佳、耐斯等知名食品企业120余家,年销售收入500万元以上的规模企业52家。2012年,食品饮料产业完成产值115亿元,增长27.6%,占全市同行业的1/3。

日前,金星啤酒集团新产品品鉴暨新产品上市新闻发布会在河南郑州举行,现场推出了金星“红啤”和“冰糖雪梨”两款新品,旨在打响年终时节营销销战,为2013年主推产品铺货及抢占终端市场。

(本刊编辑整理)

# 央视曝光假鱼翅:送检82个样本 79个“人造”



\*“三无”假鱼翅多由双氧水浸泡,重金属镉、汞超标

\* 规模较大的假鱼翅经销商主要来自福建

\* 假鱼翅加工地在广东江门

森林公安司法鉴定中心送检82个样本,鉴定机构对样本的形态特征、理化试验和DNA成分进行了分析。检测发现,所检的干鱼翅绝大部分形态特征厚薄均匀,只有纵向纹理,不符合天然鱼翅生长特征,符合模压形成的特征。所谓“模压”就是用模具压制出来的,而大批量模压假鱼翅的存在则说明其背后有着一条生产链。

浙江省工商局表示,目前浙江市场上销售的问题鱼翅已下架封存,并进一步查清其来源及相关情况,全力阻止假鱼翅流入浙江市场。

**70度水里浸泡**

**30分钟假鱼翅现原形**

“经70度清水浸泡30分钟的理化试验后,有大量很黏稠的明胶溢出,而真鱼翅是不会发生这样的情况的。”浙江省工商局经检总队队长潘炜说。

在通报会的现场摆放着一张长桌,桌子上堆放着这段时间从市场搜查来的各款鱼翅,除了包装有区别,色泽上(有的偏黄,有的则是显白)也略有偏差,普通市民很难辨别真假。

“这些鱼翅大部分是以假充真,不是自然的,是合成的,不是生长的是模压的。不是含有鲨鱼的DNA,而是含有大量的明胶,当然也不是本地生产的,是外来输入的,有一个较长的销售链条。”省工商局局长郑宇民接受采访时说,“我们这次行动,其实想告诉大家,要让真鱼翅展翅遨游回归自然,要让假鱼翅插翅难逃。”

2012年12月,省工商局组织对浙江省内市场上销售的鱼翅产品进行了专项执法检查。共立案查处案件31件,查扣问题鱼翅560余公斤。

浙江省工商局经检总队队长潘炜告诉记者,他们将查扣的问题鱼翅向国家林业局

森林公安司法鉴定中心送检,鉴定机构对样本的形态特征、理化试验和DNA成分进行了分析。检测发现,所检的干鱼翅绝大部分形态特征厚薄均匀,只有纵向纹理,不符合天然鱼翅生长特征,符合模压形成的特征。所谓“模压”就是用模具压制出来的,而大批量模压假鱼翅的存在则说明其背后有着一条生产链。

元等12家宾馆饭店共同倡议“拒绝鱼翅”,并呼吁全省餐饮业同行积极响应科学消费、理性消费、绿色消费的倡议,做有良知、有社会责任心的商家。

**假鱼翅主要来自广东江门**

浙江市场如此多的假鱼翅究竟从何而来?省工商局透露了案件初步调查情况,涉案经营者中经销假鱼翅规模较大的6家经销商均来自福建,所售假鱼翅的主要来源是广东,分别从广州一德路山海城市的洪友海味行、嘉芝海味行、晋龙海味行;一德路南粤食品批发市场711-712铺、125铺、811铺;一德路海中宝等市场购进。

潘炜告诉记者:“执法人员在现场检查进货凭证中发现,125铺、811铺经销的鱼翅加工地为‘江门市荷塘镇协和鱼翅加工厂’。”

据悉,浙江省工商局已部署各地工商机关全面开展鱼翅市场清查行动,对市场上销售的问题鱼翅下架封存,并进一步查清来源及相关情况,全力阻击假鱼翅流入浙江省市场。

据业内专家介绍,所谓的合成鱼翅根本就不是鱼翅,其主要原料通常是粉丝或者明胶等,而这样的所谓鱼翅以几百上千元一份的价格被端上餐桌,对消费者来说就是一种彻头彻尾的欺骗。

营养专家也指出,即使是真鱼翅,也并没有人们想象中的那样营养丰富,尤其是在食用量较低的情况下,对人体的营养贡献更是非常有限。而那些经过了双氧水浸泡的鱼翅,经过检测发现产品中有双氧水残留,过量食用这种鱼翅产品也会对人体造成伤害。

此外,检测中还发现,部分鱼翅产品中的重金属汞和镉的含量都远远超出正常食品中的含量,其中有的样品镉含量超过正常食品含量的10倍左右,汞含量甚至超过了

正常食品含量的100倍。

专家指出,镉和汞都是很难分解的重金属元素,因此这些重金属一旦摄入人体很难被分解代谢,会产生一定蓄积效应,长期摄入会对健康造成不良影响。

工商部门在对鱼翅市场的专项检查中发现,鱼翅加工销售过程中主要存在重金属超标、以假乱真、以次充好、真假混合、价格欺诈、虚假宣传等多方面的问题,目前呢,也采取了一些处罚措施。但是在鱼翅行业的监管中还有一些问题需要解决;以浙江为例,浙江发现的问题鱼翅产品主要来自广东等地,这就需要各地执法部门联合行动才能有更好的效果;而问题鱼翅的产业链条涉及到工商、质检、农业等多个监管部门,也需要各部门统一协调才能根除鱼翅行业存在的诸多问题。

(据央视《每周质量报告》)

## 编后:

为什么过去成年人患的疾病,现在每每发生在儿童、少年身上?这恐怕多少与食用假冒伪劣食品有关。为什么假冒伪劣食品如韭菜般割了一茬又一茬?为什么“舌尖上的中国”变得如此沉重?原因自然是多方面的,但一个重要原因肯定是缺少严刑峻法!乱市(市场)当用重典,如若对制售假冒伪劣食品者不但要罚他个倾家荡产,而且对导致严重后果者还要叫他人头落地。如此,或许假鱼翅不再死灰复燃。

## 国内第一家谷物片生产企业举行新品发布会

# 河南帮太推出秋葵食用油和秋葵花茶

河南省食品科学技术学会理事长、河南省食品研究所所长薛祥坤,河南帮太食品有限公司董事长赵伟民,河南省食品职业学院教育集团理事长、漯河食品职业学院党委书记詹跃勇等嘉宾出席论坛并热情致辞。

论坛期间,河南食品行业领域的知名专家学者分别就谷物食品及发展趋势、农产品加工业发展趋势、五谷杂粮深加工、谷物片营销与市场前景、如何做大做强河南食品企

业、五谷杂粮与身体健康、秋葵的开发利用等方面进行探讨和对话。

帮太公司推出的上市新品,以粗粮细作、口感风味好、营养损失少、消化吸收率高等特色吸引了大家的眼球,广受好评。

帮太公司董事长赵伟民告诉记者,帮太公司成立于2009年,总投资8.6亿元,投身于谷物饮料、谷物片加工的新型营养早餐生

产,致力于打造中国谷物早餐第一品牌,是

目前中国第一家专业谷物早餐加工企业。

目前,该公司已建成国际先进的双螺杆

挤压谷物食品生产线、休闲食品生产线、营养杂粮米生产线、谷物饮料和果蔬饮料生产线、谷物茶生产线、葵可力片生产线,主要涵

盖谷物片、休闲膨化食品、营养杂粮米、谷物饮料、果蔬饮料、秋葵饮料、谷物茶和秋葵片等8大系列100余种单品。